



не давали их снимать, и лишь когда трупы стали разлагаться, евреям удалось снять их и похоронить в ближайшем местечке. Всего в Потаповичах и Гошеве убито 9 евреев. Такова была предлядия к тому, что затем разыгралось в Овруче.

Убийства. Вступив после полудня 31 декабря в Овруч, казаки разбре-
насилия и лись по городу и начали грабить и убивать евреев.

Грабежи в Овруче. Один отряд отправился на базар и там захватил около 10 еврейских ~~девушек~~ ^{девушек}, которых казаки потащили в гостиницу Файтельсона, где девушки подверглись неопишуемым издевательствам и насилиям. Другие казаки этим временем убивали встречаемых евреев. Они также врываются в дома и там совершали убийства. Так, несколько казаков погнались за одним евреем, который укрылся в одном из ближайших домов. Казаки, войдя в один дом, где, по их мнению, скрився этот еврей, застали сидевшими за столом отца и трех сыновей. всех они вывели во двор и всех поочередно расстреляли. Явившись в дом адвоката Глазмана, они вывели на улицу старика Глазмана и его сына, молодого интеллигентного человека, члена общины. Но затем они решили старика освободить и предложили ему уйти. Старик отказался покинуть сына. Тогда казаки нагайками стали бить старика, причем разбили его единственный глаз, т.е. другого глаза он был давно лишен, и молодого Глазмана тут же расстреляли. При этом расстреле верхом на лошади присутствовал атаман Козыр-Зырка. Характерно, что в это время проходил мимо гор. голова Мотинский. Молодой Глазман, которого тот хорошо знал, обратился к нему с просьбой заступиться за него и сказать казакам, большевик ли он. Но Мотинский прошел дальше, сделав вид, что не слышит обращенной к нему мольбы. Казаки рассыпались по городу, партиями входили в дома, грабили деньги и имущество, избивали стариков, насиловали женщин и убивали молодых евреев. Многие из приготовленных к расстрелу откупились деньгами, причем сумма выкупа бывала очень значительна. Так, в доме Розенмана поздно вечером явилось несколько казаков. В доме, кроме старухи матери и двух дочерей, были два сына, из коих один уже в продолжение нескольких недель лежал больным в кровати. Здоровому сыну они приняв его за русского, /он действительно на еврея не поход/ велели уходить, но, узнав, от него, что он хозяйский сын, за-



держали его. Они потребовали, чтобы больной сын оделся и пошел с ними. Но, убедившись, что он действительно серьезно болен и встать не может, они ограничились тем, что оставили возле его кровати одного казака, а здорового сына вывели на двор, где поджидали другие казаки. Там они поставили его у стены, и один из них зарядил ружье. Молодой человек стал умолять не убивать его, обещая за себя большой выкуп. - дашь 12 тысяч? - спросил один из казаков. Молодой человек стал их уверять, что родные за него внесут эту сумму. Тогда казаки ввели его в дом, где его мать и сестры лежали в глубоком обмороке. Женщины привели в чувство, и те начали искать в доме денег. Но в доме оказалось лишь 2 тысячи рублей. Казаки согласились принять эти деньги при условии, что остальные 10 тысяч им будут уплачены на следующий день к 10 часам утра. К этому времени они обещали явиться, и если деньги не будут внесены, то они всех убьют. Действительно на следующее утро в указанный час явились два казака и, получив условленные 10 тыс. рублей, объявили, что Розенманы могут отныне жить спокойно, т.к. их имя будет записано в штабе, и больше никто их беспокоить не будет. Казаки сдержали слово, Розенманов больше не беспокоили, между тем как к другим евреям на смену одним казакам приходили другие, причем последующие забирали то, что не успели захватить их предшественники. Казаки ничем не брезгали; они снимали с евреев платье и сапоги. Характерно, что тот казак, который выводил Розенмана для расстрела, производил впечатление интеллигента: у него были выхоленные руки, на которых красовались дорогие кольца. Говорил он явно выраженным польским акцентом.

В первые два дня было убито 17 евреев. Евреи обратились к городскому голове Мотинскому с просьбой отправить депутацию из 2 христиан и 2 евреев к атаману, чтобы молить его о прекращении резни. Голова, обещав это сделать, но в результате ничего не сделал. Тогда старики, старухи /молодые люди все попрятались/ с плачем и воплями направились к дому атамана. Атаман согласился принять от пришедших депутацию в числе 3 человек. Когда депутация к нему пришла, он от нее потребовал, чтобы на следующий день на площадь у комендатуры явилось все мужское еврейское население в возрасте от до 40 лет.



Паника
среди
евреев.

Это требование ~~казаков~~ повергло еврейское население в панический страх. Все были уверены, что трудоспособное еврейское население требуется для уояа. Нельзя было, однако, ослушаться приказа. И вот на следующий день мужское население в возрасте от 15 до 40 лет, под прикрытием стариков и женщин, явилось на указанное место к зданию комендантуры.

Через несколько часов подошел наконец на автомобиле Козырь-Зырка. Евреи прокричали: "слава атаману, слава Украине". Козырь-Зырка вышел из автомобиля и обратился к ним с речью, в которой стал перечислять ^{все} их "большевистские" преступления. В своей речи, сказанной на красивом галицийско-украинском наречии, он высказал, что имеет право истребить всех евреев и сделает это, если пострадает хоть один казак. В Потаповичах он уже это сделал, причем собственноручно застрелил еврея-шпиона. Он истребит всех евреев Овруча, если пострадает хоть один казак. Поэтому он советует евреям, если среди них имеется хоть один большевик, пусть они сами задушат его собственными руками. Когда Козырь-Зырка кончил свою речь, евреи прокричали ему: "слава". Казенный раввин предложил ему привести всех евреев ^к присяге на верность Украине и дать из своей среды боевой отряд. Атаман ответил, что ни в еврейской присяге, ни в еврейском отряде он не нуждается. Он предоставляет евреям дышать воздухом Украины, но требует, чтобы все помнили его предостережение. Евреи разошлись и стали обсуждать, как быть с милостью атамана. Они собрали около 20.000 рублей и передали их на подарки казакам.

Сборы.

Козырь-Зырка принял деньги и заметил, что на эти деньги много подарков не купишь. Он потребовал еще 50.000 руб. Евреи ~~обещали~~ обещали их собрать, но т.к. все было ограблено и разорено, ^{было} собрать такую сумму было нелегко. Пришлось обратиться к мелким ремесленникам и еврейской ~~среде~~ прислуге, и те вносили свои сбережения. Получив дополнительную сумму, Козырь-Зырка выпустил объявление, в котором он выразил порицание грабегам, но грабежи продолжались и все последующие дни.

Реквизиция
портных
и сапожников.

В то же время Козырь-Зырка реквизировал всех еврейских портных и сапожников и передал им для шитья награбленный у евреев материал. Шили сапоги, шинели, мундиры, шаровары и пр.



Из Женских шелковых бобок выкраивали башлики, нагрудники и т. п. Работать заставляли с 8 час. утра до 12 час. ночи, даже по праздникам Еды во время работы ~~ни~~ не отпускали.

Козырь-Зырка занимался также разрешением гражданских споров. Так, в одном случае, где еврейка бесспорно владела землей, перешедшей к ней по праву наследования, он велел эту землю у нея отобрать и приказал еврейке выдать расписку в том, что она добровольно уступает землю крестьянине и от каких-либо претензий на эту землю навсегда отказывается.

Реквизи-
ция му-
зыкан-
тов.

Любил Козырь-Зырка и повеселиться. Он реквизировал еврейский оркестр, на обязанности которого было играть на всех казачьих вечеринках. Под звуки музыки этого же оркестра Козырь-Зырка однажды породил двух крестьян-большевиков. Им было дано несчетное число ударов, а затем их расстреляли.

Козырь-

Зырка за-
бавляется.

Любил Козырь-Зырка и более уточненные развлечения. Однажды вечером к нему привели 5 евреев, 4 сравнительно молодых и 1 пожилого и тучного. Их казаки по улице гнали карьером. Когда евреи, запыхавшись, наконец вошли в квартиру атамана, сам он лежал раздетым на кровати, а на другой кровати лежал тоже раздетый его сослуживец. Вредных евреев заставили тут же плясать, причем их, особенно тучного, подгоняли нагайками. После этого от них потребовали, чтобы они пели еврейские песни, но оказалось, что никто из них еврейских песен наизусть не знает. Тогда сослуживец атамана стал на жаргоне подсказывать им слова песен. Евреи же должны были повторять их нараспев. Долго они пели и плясали, причем Козырь-Зырка и его приятель-сослуживец весело смеялись. После этого евреев звели в другую комнату и на них надели шутовские головные уборы. Их привели обратно к атаману и каждому дали в руки свечку и рассадили по стульям. В таком виде они должны были распевать песни. Козырь-Зырка и его приятель так покатывались со смеху, что под последним даже провалилась кровать. Евреев заставили поднять кровать и привести ее в порядок, причем лежавший на ней офицер оставался в своем лежачем положении. Один из евреев не вынес этих издевательств и заплакал. Козырь-Зырка ему заметил, что за слезы полагается 120 рогов. Еврей сказал: "В таком случае я буду петь." - "Ну, пой", был ответ, и он



еврей опять зашел. Во время одного антракта приятель атамана сказал: "Пора уже спустить им штаны," но Козыр-Зырка в данном случае на это не соизволил. Понатаемивниксь вдоволь, атаман отпустил ~~ее~~^{всех} евреев и дал им шофера в провозатне, чтобы их не расстреляли в карауле. Шофер их проводил, но потребовал, чтобы они ему заплатили 15.000 рублей за спасение жизни. Такой сумми у них, конечно, не было. Но шофер каждого проводил, и тот у домашних собирал, сколько мог и уплачивал.

Трудно перечислить все аналогичные случаи, имевшие место в округе, ставшем сатрапией Козыр-Зырки; но нельзя не остановиться на следующем случае:

НАВЕТ.

Поляки и бывшие царские чиновники в своих наветах на евреев распространяли слух, что евреи задумали устроить над христианами варфоломеевскую ночь и настигли 150 жертв. Они утверждали, что существует список обреченных; причем этот список написан рукой занимавшегося некой адвокатурой Герцбейна. Последний был арестован, и дознание сразу же выяснило происхождение нелепого навета. Оказалось, что при падении гетманщины городского голова Мотинский пригласил на собрание многих христиан, преимущественно помещиков и чиновников, и предложил организовать самооборону на случай прихода петляровцев. Был составлен список, в который вошло свыше 100 человек, исключительно христиан, а т.к. Герцбейн был известен своим хорошим почерком, а может быть, и по другим ~~причинам~~ соображениям, то Мотинский обратился к нему с просьбой переписать этот список, что тот и сделал. Этот список и был ~~использован~~ использован и превратился у провокаторов в "Список намеченных жертв". В конце концов Козыр-Зырка сам заявил, что он не придает значения списку и для успокоения населения обещал издать соответствующий наказ, а ~~да~~ Герцбейна обещал немедленно освободить. Наказ о том, что слухи о "варфоломеевской" ночи, затеянной будто бы евреями, являются провокацией, он действительно издал. Что же касается Герцбейна, то, не глядя на все обещания, его не освободили, и в конце концов он был расстрелян.

Владычество Козыр-Зырки продолжалось вплоть до 16 января. Казаки продолжали грабить еврейские дома;



случались и отдельные убийства.

Гражданский О действиях Козырь-Зырки дошли слухи до Житомира и
Комиссар и оттуда прислали комиссара по гражданским делам. Этот ко-
домовая ох комиссар оказался человеком приличным, и евреи отнеслись к не-
рана. му с полным доверием. По его собственным словам, он был бес-
силен что-либо существенное сделать для них, т.к. Козырь-
Зырка задерживал даже его телеграфные донесения в Житомир.
Единственное, в чем он успел, - это организация домовых охра-
ран, о чем последовал наказ атамана. Но эти домовые охраны,
состоя главным образом из евреев, реальной силы на собой не
представляли. Членов охраны казаки грабили и даже одного
убили.

Мобилиза- 15 января казаки с утра начали ~~гнать~~ гнать молодых
ция евреев евреев на вокзал для колки дров и чистки вагонов. Гнали пре-
на черные имущественно молодых евреев, но не брезгали и старыми. По
работы. дороге те же казаки их грабили. На вокзале же их ~~заставляли~~
заставляли проделывать всякую, даже ненужную черную работу.
Над ними издевались, били нагайками и прикладами. Тех, ко-
торые были лучше одеты, отводили в сторону и с них снимали
платье и сапоги. К вечеру почти все были ограблены. Один
был убит, другой тяжело ранен. И в то время, когда эти на-
ходились на вокзале, другие казаки грабили их дома в городе.

Паника до- Над городом нависло крайне тревожное настроение. Чув-
стигает ствовалось, что надвигается новая катастрофа. Евреи пребы-
вышнего вали в паническом ужасе. Они решили умереть все вместе. Для
предела. этого с вечера они стали собираться в синагоге. Но синагога
всех их вместить не могла. Стояла невероятная духота. Многие
падали в обморок. Те, которые, не ^{были} в состоянии вынести
духоты и давки, выбивали окна и убежали, куда глаза глядят.
В синагогу входили отдельные казаки и грабили, кого могли.
Другие казаки в это время грабили членов домашних охран, а
одного из них, как указано выше, убили. Так провели евреи
г. Евруча ночь с 15 на 16 января.

Массовый Утром 16 января казаки стали распространять по городу
расстрел евреев и слух, что комиссар по гражданским делам, к которому, как
отступле ние Козырь известно, евреи относились с полным доверием, приглашает
Зырки. представителей еврейского населения для выслушания вестей
представителей еврейского населения для выслушания вестей



важного для евреев наказа, полученного из Литовира. Евреи ухватились за эту весть, поверили в нее, и человек 50 с лишним направились к вокзалу. По дороге их окружили конные казаки и стали их нагайками подгонять, при этом заставили их петь "маюфис" и др. песни-и. Несчастные поняли, что они попали в ловушку. Когда это своеобразное шествие приблизилось к вокзалу, тогда окружавшие евреев казаки, в том числе и офицеры начали их рубить мажками и стрелять в них из револьверов. Евреи бросились бежать врассыпную. Им вдогонку посылались пули. В то же время у самого вокзала другие казаки устроили засаду и открыли по евреям пальбу ружейными ~~(пулями)~~ снарядами. На месте осталось 32 трупа. /Имеется снимок с этими трупами/. Многие оказались ранеными. Спаслось немного человек. Когда эта ^{гекат} ~~(гекат)~~ омерзительная кончилась, среди казаков показалея Козырь-Зырка, которого они приветствовали словами: "Слава Богу, батько, трохи постреляли жидов". В ту же ночь, ввиду наступления со стороны Калининской большевиков, Козырь-Зырка со своей бандой покинул город и направился к Коростеню. Так кончилось владычество Козырь-Зырки в г. Овруче.

Итого.

В результате этого владычества было убито до 80 евреев и разграблено свыше 1200 домов. Случайно целее не больше 10-15 квартир. Убытки приходится исчислять в сотни миллионов по деньгам дореволюционного времени.

С отступлением банд Козырь-Зырки испытания еврейского населения г. Овруча не закончились. Городу суждено было пережить еще второй и третий погромы в течение последних двух недель января м-ца. О втором погроме у нас сведений нет. О третьем погроме газ. "НАБ ЦАИТ" сообщала 6-го февраля со слов очевидцев:

" В течение немногих дней, когда город вновь находился во власти ^{жидов} сечеников, евреи в постоянном страхе, ни один не был уверен в своей жизни. Первым делом казаки и местные крестьяне разграбили все еврейские дома, - все что можно было, они забрали, а остальное уничтожили. Затем



бывший писарь волостной управы составил список из нескольких десятков евреев, которых собирались расстрелять. Обреченные избавились только благодаря остроумной проделке нескольких большевиков. Последние переоделись в казацкое платье, и выступили с потрошными речами. Украинские казаки тогда сообщили им про список евреев, обреченных на расстрел, и большевики взяли на себя приве^{сти} их на следующий день за город. Тайком они дали знать обо всем советскому отряду, который находился недалеко от города, и в назначенное время на место прибыл отряд красноармейцев, освободил задержанных евреев, расстрелял на месте волостного писаря, а остальных 32 казаков забрал в качестве заложников. Затем в город было послано уведомление "республиканским" украинским войскам, что если они будут нападать на евреев, то все 32 казака будут убиты. В течение нескольких дней город пережил ужасную тревогу. Многие бежали в панике, несмотря на свирепые морозы. Женщины и дети, полуодетые, уходили пешком. С приходом советских войск население оживло. Советские войска привезли также продукты и стали раздавать их бесплатно измученным и изголодавшимся жителям. Но паника еще не улеглась, не верится, что действительно наступил конец мучениям."

~~из хмельницкого/Киевской губернии~~ ОЛЕВОК /Волинской губ./

На станции ~~хмельницкого/Киевской губернии~~ 29 и 30 декабря на станции задержались воинские эшелоны, следовавшие по маршруту Коростень-Сарны и Киев-Сарны. Они стали искать евреев, избивать их и отнимать у них деньги. Командант призвал к себе 11 евреев из города и заявил им, что у него имеется приказ арестовать их, но за 1600 руб. они откупятся. Казаки устроили в городе погром, который продолжался 2 дня. Очевидец погрома описывает его так:

Погром начался в три часа дня. В эшелоне солдат-белоземцев было много офицеров. Преступная работа производилась с великим усердием. Не пропускал ни одного дома, не ограничиваясь грабежом, избивали жителей. Вечером прибыл второй эшелон, который принялся за то же дело, и солдаты позабирали все, что осталось после первого погрома. Местечко терроризировано, жители отчасти разбегаются.



ст. ОЛЬШАНИЦА /киевской губ/.

На ст. периодически в конце февраля и начале марта громили евреев. Погром устроили исключительно петлюровцы. Немедленно по прибытии на станцию они ограбили все еврейские дома. То, что осталось после солдат, забрали беженцы, следовавшие по пятам за солдатами. Во время второго погрома петлюровцы сожгли еврейский дом. Все 33 семейства на станции разорены, и-ужада велика.

ПОТАНОВИЧИ /волинской губ/. -- ск. СВРУЧ.

ПРИЛУКИ /Полтавской губ/.

"Черноморский ~~Мир~~Кощ", прибыв в Прилуки, заявил, что он намерен вырезать всех евреев. Атаман Гавришко выпустил официальный приказ /см. ниже, отдел документов, №.5/, в котором обвиняет евреев в организации большевистского восстания, хотя до того он сам рассказывал, что евреи убили большевика Боссеброда. Чтобы ускорить замыслив наложенной им контрибуции, атаман арестовал 5 евреев. Ежедневно происходили нападения на еврейские дома. Казаки сверх того издевались над евреями, заставляли их плясать в "Кафе Централь" и затем выдавали удостоверения в отбывании "танцевальной повинности"....

ПРОСКУРОВ /Подольской губ/.

Погром в Проскурове принадлежит к самым кровавым и зверским за тот период времени, которому посвящено настоящее издание. Ужасы погрома были столь велики, что никто не в состоянии был дать более подробное его описание. "Кровь стынет в жилах", "то был не погром, а армянская резня" -- писали очевидцы этих ужасов. Настроение после погрома было столь подавленное, паники столь велика, что долгое время нельзя было установить хотя бы приблизительно действительное число жертв. Говорили о 3000 убитых и 3000 раненых евреев, называли и более крупные цифры, и только значительно позднее выяснилось, что резня в Проскурове унесла 1600 жертв убитыми из среды еврейского населения.

Ниже, в отделе документов, приводятся официальные документы, характеризующие виновников погрома с атаманом Семесен



- 56 -

во главе. Первый из этих документов /см. ниже, № 6/ - приказ явно провокационного содержания, пытающийся свалить на евреев всю ответственность за рост большевизма в городе и откровенно грозящий еврейским погромом за выступление против украинской Директории. Эту угрозу атаман десять дней спустя и привел в исполнение. 14 и 15 февраля в городе произошло неудавшееся выступление большевиков, которое сразу же было подавлено. 15 февраля Семесенко построил своих сечевиков, и по его приказу "начинать" сечевики пошли вырезывать евреев. По его собственному выражению, он "дал ребятам потулить несколько дней". Казаки производили резню методически, планомерно обходя квартал за квартал ^{или} и заходя ~~(или)~~ из дома в дом. Целые кварталы вырезывались поголовно. Перед убийством над невинными жертвами глумились, подвергали их жестоким пыткам и мучениям. Применяли преимущественно холодное оружие и прибегали к утонченным зверствам. Многие трупы изуродованы. Резня продолжалась 6 дней под лозунгом "Святая Украина, смерть жидам".

В самый разгар погрома Семесенко издал невероятный по ~~своей~~ своей циничности приказ /см. ниже, № 7/, в котором оправдывает убийство невинных людей. На шестой день резни городской голова умолял атамана Семесенко прекратить резню, но тот упорствовал и заявил, что если ему не выдадут большевиков, то он запрет все еврейское население в казармы и каждого третьего еврея будет сечь и убивать. После униженной просьбы атаман согласился удовлетвориться денежным выкупом, который еврейское население внесло ему в два приема, - сперва 300.000, затем 200.000 руб. После погрома атаман Семесенко продолжал оставаться у власти в качестве высшего должностного лица в городе и продолжал терроризировать население, о чем свидетельствует один из ~~его~~ его приказов, изданных после погрома /см. ниже, № 8/. Казаки, под его защитой, продолжали и после массового погрома посещать еврейские лавки, забирая товар и избивая до смерти владельцев. Наряду с атаманом Семесенко руководителем погрома являлся комендант Вирчук.

Заимствуем описание погрома из газ. "БОЛКОЦАНТУНГ" /от 29 апреля/:

Всего 86 гайдамаков вырезали город. Большевикотское восста-



ние не удалось. Организаторы его рассчитывали, что на их стороне будет весь 8-ой белгородский полк и все железнодорожники. Но крестьяне из деревень не пришли в город, а из солдат и рабочих приняли участие в выступлении лишь немногие, и они тотчас же были разбиты. Гайдамаки так легко справились с восставшими, что стали над ними издеваться, — подвергли всех экзекуции, а расстреляли не более 10 человек. После экзекуции атаман Семесенко повел своих 200 преданных гайдамаков в город, устроил им смотры в рабочем квартале и приказал:

— Кто из вас смел и умест мстить, пусть выре^{жет} евреев в этом квартале! —

Выступили вперед 36 человек и бросились по ближайшим улицам и переулкам исполнять приказ начальника. Прочие остались на месте, чтобы охранять порядок в городе, и выполняли свою задачу так: стоило кому-нибудь выйти из дому и броситься бежать, как они пускали пули вслед бегущему и редко не попадали в цель. Гайдамаки, пустившиеся по домам, терпелись выполнить приказ. По чердакам и подвалам они не ходили, опасаясь наткнуться на сопротивление, работали они преимущественно холодными оружи^{ем}, нанося смертельные раны в живот или голову. От их руки пало около 2000 человек и тяжело ранено до 3000 чел.

В другом, в Могаток квартале города сначала не знали о происходившей резне. Чувствовалось, что творится ~~какая~~ нечто неладное, но предполагали, что жертв немного, так как выстрелов почти не слышать было. Жители заперлись в квартирах, спать не могли, просидели всю ночь, а утром решились выйти осведомиться о положении. Один врач рассказывает следующее:

В субботу под-вечер мы увидели из окна, как еврей бежит к нам во двор, а за ним гонятся солдаты. Мы видели, что вот они ворвутся к нам. Но еврей показавшись с другой стороны дома, солдаты бежали за ним и стреляли. Еврей пал мерт^{вым}. Всю ночь мы видели его труп и думали, что это единичная жертва. Рано утром я вышел из дому, пошел по направлению к базарной площади и наткнулся на второй труп. Несколько позади у стены лежали убитые две девушки, празднично одетые и завернутые в шаль, словно они заснули. Это дети Блейхмана. Семеро детей было у него. Старшей дочери 17 лет. Гайдамаки подняли их на ^и ветки из разбитого окна выбросили на улицу. Солдаты, охранявшие порядок на улицах, затем штыками очищали



улицы от трупов и укладывали их на тротуары.

В течение всей ночи никому было позаботиться об убитых детях, никому было оплакивать их: родные и соседи все были убиты. На базаре носились дикие крики. То люди выжили из своих потайных мест и находили всех родных убитыми, то немногие тяжело раненные зывали о помощи.

Рабочий хватает молодого врача, тащит его к себе и кричит хриплым голосом: "Мать умирает, не пусти тебя к другим, ступай со мной".

На пороге в доме рабочего лежит ⁷шмилетний мальчик. Мы нагибаемся, чтобы отодвинуть его в сторону. Рабочий торопит нас: "Пусть лежит, он уже бездыханный, спасите мать!"

Но мать находится при последнем издыхании. Врач подходит к умирающей, глядит на нее и на двух мертвых детей, лежащих с ней рядом, и собирается уходить, ему тут делать нечего. Из другого угла темной комнаты доносится до него заглушенный голос раненого отца семьи: "Доктор, доктор, вы не Бог, вам не дано знать, чей черед наступил умирать."

Были дома, где находили по 20-30 трупов: люди боялись оставаться у себя, собирались у соседей, и ~~и~~ убийцы вырезали всех разом.

Громили боялись сопротивления, в подвалах и верхние этажи они большей частью не рисковали заходить, кое-где они бросали в подвалы ручные гранаты. Грабежом они не занимались, от денег отказывались, отвечая:

--Теперь не до денег. Нам денег не нужно.--

И потешались при этом:

--Можем тебе только дать выбор между саблей и пулей.--

Не считали ни пола ни возраста, убили только что родившегося младенца. Вообще среди убитых преобладают дети, -- детей и женщин среди жертв насчитывается до 70%. Наоборот, среди тех, кто вышел из дому и нашел смерть на улице, почти совсем нет женщин и детей.

Случаев самообороны или защиты женщин и детей неизвестно. Лишь священник один вышел из церкви с иконами и призывал к человечности. Гайдамаки убили его. Врач, еврей приседал спасать своих родных и надеялся, что знак красного креста послужит ему охраной. Его нашли обезглавленным.----

В воскресенье, в течение всего дня собирали трупы из до-



нов и ^сулиц, затем укладывали их на подводы, как бревна, и свозили на кладбище. Занимались этим родственники убитых и несколько самоотверженных молодых людей, которые поняли, что бывают моменты, когда нельзя не рискнуть жизнью. А опасность действительно была велика. Гайдамаки не утомились и не испугались своих субботних подвигов. Они убили двух санитаров - Кулишера и Шамштейна, когда те переносили в госпиталь тяжело раненых. Затем, когда все собралось на кладбище, они бросили в толпу ручные гранаты, и братские могилы покрыты были свежими трупами пришедших отдать последний долг херонимым в этих братских могилах.

В самом городе массовых убийств после субботы не происходило. Гайдамаки отправлялись из вокзал, сняли там с поездов человек 50 евреев, угнали их далеко в поле и велели им кончать яму. Когда работа была окончена, евреев раздели до гола, расставили их вокруг ямы, раздалась команда: "Иди". Ночью снег покрыл яму с трупами убитых.

Атаман затем издал приказ о прекращении убийств, видимо опасаясь, что число убитых слишком уже велико, и составил официальный протокол, что убито 400 человек. Но остановить убийства было невозможно. Гайдамаки пустились по окрестным деревням и фабрикам и вырезывали евреев. Из дер. Високой спаслась богатая женщина Бернштейн с двумя детьми. По дороге она встретила крестьянскую подводу и стала упрашивать, чтобы ее подвезли в город. На подводе лежал гайдамак, укрывшись шинелью, и спал. Проснувшись, он выхватил револьвер, застрелил женщину и опять повадился спать.

Оставляя город после долгих колебаний думы и по получении контрибуции с евреев, ~~Атаман~~ Семесенко наказал, чтобы евреи позаботились о семье убитого священника, - жалеть вдовы и сирот."

Военное

14 января, в день Нового года по старому стилю, в городе произошли беспорядки. Грабили как в городе, так и на вокзале. Особенным зверством отличались нападения на вокзале. Пассажиров евреев били прикладами и шомполами, избитых раздели до гола, приказали им босиком бежать по снегу и в дорезку их стреляли.



- 60 -

День 15 / 2 / января прошел спокойнее, только на одной улице совершено было несколько нападений. В городской думе состоялось заседание общины и представителей общественных организаций, где обсуждался вопрос о создании городской охраны. Образовалась комиссия для регистрации убытков от погрома. Несколько троим было арестовано.

РОБОЛА /Киевской губ./.

11-го февраля в местечке, по сведениям Евр. национального секретариата, погром устроили казаки-никтлэровцы, и при этом грабили и избивали евреев. 25-го февраля местечко заняли советские войска - Золотоношский казачий полк, ^{4/} был назначен комиссар из местных крестьян-большевиков. Несколько дней спустя вспыхнуло восстание окрестных крестьян, убивших комиссара, но восстание вскоре было подавлено войсками. В местечко вступил 5-ый советский полк и устроил еврейский погром: солдаты нападали на еврейские дома, грабили, мучили евреев и расстреливали их. Всего пало жертвой погрома 27 евреев. В течение нескольких дней не разрешали предать земле убитых. Погром был ликвидирован только 3-го марта.

РВЕНИЦА /Подольской губ./.

В декабре 1918г. украинские воинские части, прибывшие из Галиции, устроили еврейский погром, подожгли еврейские дома, избивали и убивали евреев.

Ст. САРНЫ.

Полк имени Петлюры занял 26-го декабря 1918г. вокзал, и тотчас же начались насилия над евреями. Евреев затащивали на вагоны и подвергали ограблению. В самом городе начался погром, затянувшийся на несколько дней. Солдаты убили одного еврея в гостинице "Бристоль". 3-го января на вокзале были убиты еще два еврея. Казаки похвалялись, что ~~они~~ полковник разрешил им расправляться с евреями в течение трех дней как им угодно.

ОКВИРА /Киевской губ/.

В январе войска Директории произвели погром, убито 18 евреев.

СЛАБУТА /Волынской губ/.

10 января начались обыски в еврейских домах, при чем казаки чинили насилия над жителями. Они ссылались на то, что ищут оружие, которое евреи якобы скупали у немцев. В городе создавалось погромное настроение. Позднее это настроение привело к систематическим грабёжам, продолжавшимся в течение двух месяцев /март-апрель/. Солдаты-петлюровцы совершали грабежи, не пропуская ни одного дома. Один еврей был убит, 5 евреев ранено, многие нанесены побои. Сверх того, все украинские эшелоны, проходившие через город, вивали контрибуцию специально с евреев через местную еврейскую общину.

СТЕПАНЦЫ /Киевской губ/.

/из доклада уполномоченного Еврейского Комитета помощи/

М. Степанцы расположено в 15 верстах от г. Киева и в 25 верстах от а.д. станции Мироновки. В одной версте от местечка находится сахарный и винокурный заводы, а в нескольких верстах группы мелких деревушек. Близость мелких деревушек превратила Степанцы в торговый центр, куда свозится сырье и скот. Вследствие этого в местечке развита не только мелкая торговля, но и посредничество, скотопрмышленность и др. Наличие же заводов в связи с ограниченными законами по сбыту производимых на заводах продуктов создала и еще специальный вид торговли сахаром и спиртом. Этой отраслью торговли заняты была довольно солидная часть как еврейского, так и русского населения. Общность торговых интересов, с одной стороны, и численное соотношение обеих групп населения /300 еврейских семейств и 150 христианских/, с другой - создала между ними условия довольно дружественного сожительства. В погромную эпоху 1905 года в Степанцах не было никаких погромных и антисемитских выступлений. Вот почему еврейское население местечка довольно спокойно относилось к слухам о приближении петлюровцев, этих специалистов погромного дела, и не приняло никаких мер к собственной охране даже тогда, когда в окрестных селах



стали организовываться партизанские отряды. Организатором этих отрядов был полковник Голуб, житель с. Пиляви, расположенной в 3 верстах от м. Степанец. Побудительным мотивом к организации таких отрядов был переход части петляровской армии к большевикам и рост силы последних, вследствие которого положение отряда Голуба и штаба, находящегося при ст. Мироновке, и каждым днем становилось более критическим. Участие Голуба в организации партизанских отрядов могло бы заставить евреев предполагать над тем, что ждет их в случае вступления этих отрядов в Степанцы. Дело в том, что еще за 1 1/2 месяца // до погрома Голуб в беседе с некоторыми степанцами, служащими сахарного завода, выразил свою готовность посчитаться со степанецкими евреями, с тем, по его мнению, разбогатевшими. // эта беседа ^{послужила основой} ~~стала основой~~ // Далее, присутствуя на любительском спектакле в пользу пострадавших от погромов Житомира, тот же Голуб выразил сожаление о том, что у степанчан есть еще желание и возможность помогать житомирским, и рекомендовал предупредить евреев, что в скором времени им придется заботиться о самих себе, как о погромленных. Расправиться со своими земляками было Голубу тем легче, что солдаты были готовы в любой момент поддержать своего начальника, быть может, и привлекавшего их в отряд обещанием свободы действий в отношении евреев. Начальник штаба, некий Анатолий Афиер имел своеобразную точку зрения на погромы, и на свое к ним отношение. Взгляды Афиера выработаны на практике житомирского погрома, ^{есть} ~~есть~~ устройство которого он нагло относит себе, и сводятся они к следующему. Устройство погромов и уничтожение евреев ^{есть} ~~есть~~ неукоснительное требование закона и находится в полном соответствии с распоряжением начальства. Он же только честный солдат, воспитанный на уважении законов и исполнении их приказов, а потому и не может препятствовать солдатам в их честной работе по части еврейского погрома. Так говорил этот честный воин, когда ^{был} ~~был~~ из членов заводского комитета, рабочий Дункель - христианин - обратился к нему с просьбой прекратить в самом зародившемся начавшийся со вступления отряда в Степанцы погром. Беседа Дункеля с корифеями степанецкого погрома - Афиером и Голубом до начала погрома дает основание думать, что степанецкий погром ^{является отражением} ~~является отражением~~ ^{идеи единства системы, кем-то выработанной} ~~идеи единства системы, кем-то выработанной~~ и обязательной к исполнению, а что

- 63 -

погромные лозунги, которыми пользовались действующие лица, явились уже в процессе работы и ни в коем случае не могут быть сочтены поводом к погрому. Такие лозунгов в Степанцах было два: жиды служили шпионами у большевиков и равнин дал им пулемет. О степанецких шпионах говорил серьезно офицер-галичанин, сообщавший Дунделю, что 4 большевика-еврея доносили по телефону большевикам о расположении петляровских войск. О этих шпионах, фамилии которых он кстати забыл, офицер лично беседовал, так как случайно телефон ^{оказался} ~~их~~ ^{не} связан с большевиками, а штабом офицера. Эта от начала до конца вымышленная история, распространившись уже на следующий день среди солдат, имела своим последствием расстрел 4 молодых людей, совершенно невинных и не имевших никакого отношения не только к большевизму, но и к политике вообще. История же с пулеметом имела основание то, что по пути наступления большевики чинили в доме ^м цадика испортившийся у них пулемет и по исправлении вывезли его снова на фронт, но солдаты либо сами не верили в эту историю, либо усматривали в ней какую-то случайность и не старались даже установить место, откуда вывезен был пулемет, и ограничились избиением первого попавшегося раввина. Таким образом, лозунги являлись только ширмой для прикрытия грязного дела, как бы моральным оправданием ничего. Главная же цель был грабеж, который, как было заранее известно, должен был остаться безнаказанным. Эта безнаказанность или даже больше, поощряемость погрома, побуждала солдат действовать энергично и беспощадно и широко развернуть свои погромные операции. В течение почти 2 дней солдаты ходили из дома в дом, грабили все ценное, требовали денег или жизни. Но жизнь интересовала их гораздо меньше денег, угрозы расстрелом, избиением и т.д. применялись исключительно с целью заставить затравленного таким путем еврея раскошелиться и отдать им последние припрятанные в каком-нибудь укромном месте деньги. Получив приличный выкуп, солдаты довольно добродушно беседовали с ограбленными, успокаивали их, в некоторых случаях рекомендовали никого больше не впускать и спокойно удалялись. Советом их, разумеется, пользоваться было невозможно, и нет почти ни одного дома, который ^{отдавался} ~~отдавался~~ бы одной только группой визитеров. Обычно за первой группой приходила другая, третья, четвертая, а иногда и восьмая; у одних аппетиты были большие, начиная с 20 до 50 тысяч, другие были менее

требовательны и ограничивались 500-1000 рублями, третьи были очень скромны - их удовлетворяли 100-50 рублей, какое-нибудь колечко, дамские часики и др. портативные вещи. Предвидя свое скорое отступление, гремилы набегали громадских вещей, и если где-нибудь соблазняла их какая-нибудь ценная вещь или домашняя обстановка, то они и от нее отказывались, но, передавали ее кому-либо из местных жителей христиан, а в крайних ^{сл} случаях прислуге. Практичность гремил, эническое их спокойствие и расчетливость были причинами отсутствия разрушительных тенденций. В большинстве пограбленных домов уцелело все оставшееся имущество; гремилы либо забирали вещи, либо оставляли их в полной неприкосновенности. Иная жесть в процессе погрома жестокость носила характер трезвый, холодный и расчетливый; в большинстве случаев она служила лучшим средством вымогательства; она мочила, как только появлялись деньги ^{или} выкуп, который в одном случае даже спас от изнасилования одну девушку. Случай расстрела и избития связаны с версией о 4 шпионах и о снабжении большевиков пулеметом. По обвинению в последнем был уже в начале погрома избит старик раввин Хусид, над которым издевался весь отряд, нанося ^{сли} жесткие удары прикладами, нагайками и кулаками. Окровавленный и избитый до потери сознания, он лежал среди обезумевшей от ярости дикой орды и ждал смерти, от которой спас его один из начальников отряда, бывший член Государственной Думы, с.д. Литвиненко, игравший весьма сомнительную роль в погроме.

Он распорядился отвести старика раввина домой, дать ему прийти в себя, дабы можно было его потом взять заложником. Но солдат г. Литвиненко действовал не призван к гуманности, а отвоедами по преждевременности, т.к. большевики еще-де за спиной. Если к этим двум проявлениям особой жестокости прибавить безпричинный расстрел старика Рувинского и воспределение хоронить его, в результате чего труп был обезображен ~~лицом~~ ^{лицом} свиньями, то этим почти исчерпываются дикие расправы. Далее уже шла обычная погромная работа, с безконечными угрозами, грабежами, изнасилованиями и.д. д. Было несколько случаев самоубийств, особенно в местах наибольшего скопления обезумевших от страха евреев; при этом даваемый отпор являл ~~смущение~~ ^{смущение} и растерянность солдат; они сразу считали тон, становились менее требовательны и спешили по возможности скорее ретироваться. Мужество евреев, доходившее иногда до



- 65 -

избиения громил, вызвало восхищение этих последних, а унижение и рабство очень часто претили им и возмущали их правдивое чувство.

Так действовали громилы в течение вечера и ночи с 14 на 15 февраля, действовали с разрешения начальствующих лиц и при близком участии этих последних, а также местных крестьян, работавших пассивно. Они отнюдь не являлись инициаторами погрома, ограничивались указанием богатых домов и неустанным следованием за погромщиками, уделявшими им часть награжденного из неудобноносимого и деятельным посещением оставленных обитателями-евреями квартир, где можно было поживиться остатками носильного платья, кое-какой мебелью и даже учебниками. 15-го февраля, уже после ограбления большей части местечка, еврейское население ожидал новый кошмар, наложенный Афером контрибуции, жестокий сбор ее и снесение ее в синагогу, куда собрано было почти все еврейское население, под председательством свирепого Афера, ежеминутно смотревшего на часы, куда-то торопившегося и даввшего евреям краткие сроки, в 5 - 10 минут для сбора контрибуции. Взимание этой последней, способы и приемы взимания были в соответствии с общепринятыми традициями. Вначале были взяты 4 заложника из наиболее состоятельных элементов местечка, затем солдаты стояли евреям в синагогу, причем они очень часто облегчали работу своего начальника Афера, лично забирая у спешивших в синагогу с контрибуцией евреям приготовленные деньги. Эта ~~последняя~~ тактика солдат привела к тому, что сбор контрибуции не дал тех результатов, на какие надеялся Афер, а это в свою очередь могло бы привести к весьма печальным ~~последствиям~~ последствиям, вплоть до расстрела присутствовавших в синагоге евреям с их женами и детьми, если бы не заступничество Коробейниковой, жены бывшего директора сахарного завода. С большим трудом ей удалось убедить Афера, что размеры наложенной контрибуции, уменьшенной даже до 200 тыс., не по силам для жителей. Безконечные ходатайства и мольбы христианки Коробейниковой смягчили Афера и он удовлетворился снесенной в синагогу суммой в 78.000 рублей. Оставляя синагогу, он счел необходимым заявить, что уход его носит временный характер, что он вернется, и тогда он будет более настойчив в своих требованиях. В заключение он отдал свои заслуги в устройстве литовского погрома, рекомендовал населению вернуться к обычным занятиям, т.к. "пьеса окончена",



больше ничего их не ждет. С этими словами он вышел из синагоги, приказав караулившим ~~(артистам)~~ синагогу солдатам сойти с постов и готовиться в путь. Последнее отступление Афиера с его отрядом ^и вывядось необходимостью, т.е. им получены были сведения о деятельности большевиков, подкрепленных значительными силами, по направлению к Каневу и Миронивке.

С отступлением отряда Афиера евреи стали расходиться по своим квартирам и подводить итоги произведенному разрушению. Оказалось, что до основания разорено около 500 еврейских семейств. Пострадали, главным образом, живущие в центре местечка, люди более или менее состоятельные, уцелевшими оказались окраины, где витает беднота, почти всегда пользовавшаяся субсидией или во всяком случае ссудой состоятельных ~~(элементов)~~ элементов, и в итоге либо прямо, либо косвенно от погрома пострадало почти все еврейское население

По сообщениям газ. "НАШ ЦАЙТ", в Степанцах убито было 18 евреев. В № 46 газеты от 25 февраля напечатан именной список 9 жертв Степанецкого погрома.

ТАРАЩА /Киевской губ./

12 января прибыли большевики и забрали у евреев много товара. Украинцы после того распространили слух, что евреи оказали содействие большевикам, выдавши им 50 тыс. руб., и на этом основании стали заирать товары из еврейских магазинов. На заседании местной думы комиссар заявил, что если евреи и впредь будут себя так вести, то "они потонут в потоках своей собственной крови".

УМАНЬ /Киевской губ./

Украинские власти официально преследуют евреев. Украинский уездный комиссар выпустил специальное обращение "к евреям", в котором обвиняет их в уклонении от мобилизации. По его приказанию ^{срочно} мобилизуются одобилетчики--исключительно евреи. На евреев устраиваются болавы. Казаки пришли на заседание правления еврейской общины и потащили членов правления к коменданту. Имели место и другие антисемитские эксцессы. В городе погромное настроение.

Плоды антисемитской работы сказались в мае, когда в городе разразился кровавый погром.



УШОМИР /Волынской губ./.

Петляровцы устроили ~~погром~~ в местечке еврейский погром в конце февраля и при этом сожгли несколько еврейских домов.

ФАСТОВ /Киевской губ./.

Нападения и грабежи на евреев совершавшиеся на станции ФАСТОВ /см. выше, стр. 18 / перекинулись и на местечке. Экоцестсы в конце января начались с того, что казаки стали забирать в лавках сначала мелочи, затем все большие количества товаров, так что евреи вынуждены были закрыть свои магазины. Затем они разоружена еврейская самоборона, организованная общинным советом при содействии губернского коменданта ~~данного~~. Пока самоборона функционировала, в городе было спокойно, но после ее разоружения стало очень тревожно. Евреев заставляли открывать лавки, затем оттуда все забирали и еще принуждали евреев уносить награбленное на вокзал. В течение многих дней магазины все же были закрыты, ни один еврей не показывался на улице. Грабежи распространились и на квартиры, откуда те же забирали все, что попадалось под руку. Оставляя Фастов, петляровцы эвакуировали не только свое имущество, но и ряд магазинов. Зарегистрировано 8 убитых /в местечке и на станции/. Кроме того имеются сведения, что в колонии Карлублицкой убиты семья из 3 человек, а в колонии Червоной убиты семья из 4 человек.

Корреспондент "ФАКЦИАНТУНГ" /№ от 25 февраля/ сообщает, что в городе не осталось ни одной не разграбленной лавки. Известно много случаев изнасилования женщин. Число убитых евреев достигает 10. Даже после того, как город перешел в руки советской власти и в нем образовался ревком при участии представителей еврейских партий, население не может успокоиться от ужасов, пережитых в дни господства петляровских банд.

ФЕЛЬШТИН /Подольской губ./.

11 января по местечку были расклеены провокационные сообщения официального украинского "информационного бюро" о том, что евреи призывают крестьян не платить налогов /см. выше, отдел документов, № 4/. В городе создавалось погромное настроение, которое способствовало позднему неслыханному погрому.

Погром в Фельштинне явился продолжением Проскурвской

трагедии. Громили на подводах приезжали из Проскурова в Фельштин, находящийся в расстоянии 18 верст от своего уездного города. Разместившись в еврейских домах, казаки в первую ночь, по собственному их выражению, "позабавились", подвергая жителей пытке: подвешивали, кололи, резали... На другой день, по приказу начальника части, от 7 до 10 часов вечера произведена была поголовная резня еврейского населения. Все выходы из местечка были заняты воинскими постами, ловившими пытавшихся бежать, при чем поднимали на штыки женщин и детей. В погреба и чердаки, куда пряталось в паническом страхе еврейское население, бросали бомбы, вследствие чего почти все местечко оказалось сожженным. В результате - осталось в живых едва 25 семейств, и некому было хоронить убитых и ходить за ранеными.

Число жертв погрома доходит до 600. Спаслись главным образом те, кто заблаговременно спрятался в окрестных лесах.

ЧЕРНИХОВ /Волынской губ./.

В районе безчинствовала банда во главе с братьями Соколовскими. 21-го января прибывшие из Житомира солдаты Соколовского напали на местечко и ограбили все еврейское население, разорив всех до тла.

ЧЕРНОШЫЛЬ /Киевской губ./ -- см. ГОРНЕСТАЙНОЛЬ.

ЧУДНОВ /Волынской губ./.

/Корреспон. от 2 половины января/.

Во время восстания крестьян /против гетмана/ в местечке участились грабежи и нападения. Жители обратились к комиссару с.Коровицы, левому с.р., - он взял на себя инициативу и организовал вместе с крестьянами окрестных деревень охрану местечка, которая и избавила жителей от эксцессов. После погрома в Бердичеве и Житомире настроение, однако, обострилось. 16-го января поехали крестьяне из окрестных деревень с товарами, которые они награбили в названных двух городах. Комиссар и участники самообороны забрали награбленное добро и арестовали нескольких бандитов, после чего началась погромная агитация. Два брата известнейших погромщика явились коньводами агитации. Не видя другого исхода, комиссар выстрелил и тяжело ранил одного из братьев. Тотчас же стали закрываться лавки, и базар



опустел. На другой день вновь приехали бандиты и хотели взяться за работу. Комиссар вызвал 30 казаков, но вскоре усиделся, что ^{ему} справиться с вооруженными бандитами, которые стали от него требовать ответа за то, что он накануне ранил их вожака. Комиссар оправдывался ~~и~~ и произнес речь против погромов. Разъяренная толпа вместе с раненым тем временем все ~~на~~ пала на комиссара, в виду чего он выстрелил в бандита и убил его. Одни из толпы бросил тогда бомбу в комиссара и убил его вместе с его братом. Началась вакханалия. Еврейскую закусочную разоружили, арестовали и нещадно избили. Бандиты освободили арестованных раньше со товарищей, казаки все присоединились к разъяренной толпе, и пошел сплошной грабеж. Всех евреев согнали в синагогу и потребовали от них контрибуции в размере 24 тыс. руб. и выдачи оружия. Затем по телеграфу были вызваны две сотни сечевиков под тем предлогом, что евреи убили 4 крестьян. Сечевики прибыли на другой день, и вновь началась вакханалия избиений, грабежей и нещадных посяданий на имущество. Не было ни женщин, ни детей, ни старикам. Громил ходили из дома в дом, затем согнали всех евреев в волостное правление, поставили пулеметы и грозили всех перестрелять, если евреи не выдают оружие. С большим трудом удалось через выбранный комитет войти в переговоры с сотником и разъяснить ему истину о происшедшем. В течение 3 суток жители местечка находились в смертельной панике, и по сию пору они терроризированы.

ЕКАТЕРИНОСЛАВ

Сведения о погромах в Екатеринославе и Павлограде выделены из общего перечня, — они совпадают во времени с вышеописанными погромами в остальной Украине, но по существу представляют явление особого рода. Эти погромы совершены не украинскими республиканскими войсками, а партизанскими отрядами, так наз. "батьки" ^{Безпринциповенно} махно, который в Екатеринославе впервые заключил союз с большевиками, а позднее вступил со своим отрядом в ряды советской армии с тем, чтобы впоследствии изменить ей, поднять восстание против советской власти и ^{Безпринциповенно} продолжать свою погромную работу. Что касается украинской республиканской армии, то в Екатеринославе и Павлограде она выступила в роли охранителя порядка и приняла все меры к подавлению анти-еврейских погромов.

войны между двумя силами, борющимися за власть на Украине: между украинскими республиканцами, сторонниками директории, с одной стороны, и большевиками с другой. Приблизительно в середине декабря 1918 года город перешел во власть Дирек^{то}рии. Вскоре пошли слухи, что немецкие войска, еще не успевшие эвакуироваться, передают оружие большевикам. Республиканские войска решили обезоружить немцев, что они и выполнили, несмотря на оказанное немцами сопротивление, и после этого власть директории в городе укрепилась. Охранявшие порядок в городе дружины социалистических партий работали в контакте с республиканскими войсками и получали от них оружие и аммуницию. Только Брянский и нек. др. местные заводы находились в руках большевиков. Эти последние создали совет рабочих депутатов, но выборы в него они провозвели, по заявлениям других социалистических партий, тенденциозно и неправильно. 21-го декабря состоялось первое собрание совета, и тогда же он был разогнан республиканскими войсками, подтем предложом, что они не могут допустить захвата власти небольшой группой рабочих. Большевики ответили на разгон совета объявлением стачки протеста. Благодаря вмешательству социалистических партий, конфликт на этот раз удалось уладить: власти разрешили совету вновь собраться, и стачка была прекращена. Но в действительности мира между враждующими сторонами не наступило, республиканские власти стали производить аресты среди большевиков, а большевики стали готовиться к восстанию. Вооруженные большевистские отряды сосредоточили свои силы на окраинах города, призывали на помощь "батьку" Махно, орудовавшего со своими бандами в окрестностях Синельникова, и соединенными силами напали на город. В результате боев, происходивших в самом городе и продолжавшихся несколько дней /описание их мы здесь опускаем/ и после того, как начальник ~~украинской~~ украинской артиллерии Мартыненко присоединился к Махно, большевики вместе с Махно овладели городом. И вот, уже в ночь с воскресенья на понедельник 30 декабря, когда победа не была еще даже закреплена за большевиками, маховцы стали грабить жителей, громить магазины и вывозить товары на вокзал. К ним присоединились местные бандиты, которых они освободили из тюрьмы, и в городе начался погром, принявший явный анти-еврейский характер. Гребовы продолжались и в понедельник и в^{то}рник, когда к Екатеринославу



подоспели свежие республиканские войска и быстро покончили с махновцами, обратив их в паническое бегство.

"Пять суток подряд - описывает екатеринославские события корреспондент социалистической газ. "НАШ ЦАЙТ" - все население и в частности еврейское жило под страхом быть убитым, ограбленным или вырезанным. С 6 часов вечера 27 декабря по 1 января 1919г. почти непрерывно слышались ружейные выстрелы, треск пулеметов и выстрелы орудий. В результате - до 800 убитых с той и другой стороны, несколько сот убитых из среды мирного населения, несколько тысяч раненых среди сражавшихся и среди обывателей, много сожженных и разграбленных магазинов и лавок, несколько сот разрушенных и разграбленных зданий, и целые улицы со следами разгрома. Во имя чего же и между кем происходила эта кровопролитная борьба на улицах Екатеринослава? Война велась между республиканским отрядом - кстати заметил, весьма немногочисленным, - и местными вооруженными коммунистами, которые объединились с известным предводителем разбойничьи-партизанских отрядов, "батькой" Махио. К последним в самом начале сражения прикинул начальник республиканской артиллерии, атаман Мартыненко со своими батареями и броневым дивизионом. Формально гражданская война велась ради восстановления и укрепления власти советов, на деле же те, кто нападал на республиканцев и ожесточенно с ними сражались, имели непосредственной целью - грабеж, разбой и еврейский погром. Коммунисты серьезно стремились поддержать всеми силами престиж новой "рабочей и крестьянской революции", им очень хотелось прикрыть наготу бандачески-фантасемитского ^{настроения,} ~~настроения,~~ которое ~~сначала~~ ~~захватило~~ "революционное" войско "батьки" Махио, но это им несколько не удалось. В тех кварталах, которые перешли к махновцам и большевикам, в первые же дни поселители немедленно стали производить нападения на еврейские дома, грабить деньги и вещи и к тому еще подвергать жителей насилиям. Первый вопрос при входе в дом был: Где тут живут евреи? или: Где тут живут еврей-бураки? Под видом поисков оружия вривались в дома, а затем откровенно требовали денег, заскрали карманные часы, шапки, пальто, калоши, дамские парамы и пр. Грабители откровенно заявляли, что как только весь город будет в их власти, они устроят настоящий еврейский погром, и лишь тогда они будут убиты и четверены...



Но, быть может, наши большевики не знали заранее, с кем они заключают союз, может быть, они нечаянно попали в болото махновского бандитизма. К сожалению, и этим утешаться не приходится. Большевики отлично знали, кто такой "батько", и кто идет за ним. В их газете "Донецкий Коммунист" они за несколько дней до екатеринославских событий открыто писали, что Махно является предводителем бандитских отрядов, и что революционеры не могут иметь с ним ничего общего. Но как только большевикам показалось, что их авантюра может завершиться успехом, они не задумались соединиться с бандитом Махно, который вовсе не желал играть роль того мавра, который исполнил свое дело и должен после этого уйти. Напротив, с первого же момента Махно взял на себя руководящую роль и распоряжался всеми действиями "красной" армии, издавая приказы, выступал на митингах рабочих, он являлся фактически и официально признанным главнокомандующим всех сил, действовавших против республиканцев, он распоряжался артиллерией, но его приказы безжалостно расстреливали дома с мирными обитателями, он разрешил своим "героям" брать в лавках "самые необходимые" вещи и платье, врываться в частные дома и угощаться за счет хозяев, он самодично являлся тюрьму, устранил дружину объединенной евр. соц. партий, освободил уголовных преступников и велел их вооружить, одним словом, всюду и везде на первом плане был "батька", а большевики были откиснуты на задний план. Правда, большевики были очень угнетены создавшимся положением, особенно погромным настроением и грабительскими склонностями их соратников, но они были бессильны и утратили всякое влияние. Еврейский погром был неминуем и он несомненно принял бы самый ужасный характер, если бы не явилась помощь в лице атамана Самокиша, который в течение двух часов очистил город от бандитов и не дал им возможности во все использовать свою победу и погулять...

НАВЛОГРАД /Екатеринославской губ./

24 декабря 1918г. сводный отряд республиканского /украинского) войска занял город. После обстрела из орудий. Штабы большевиков и МАХНО бежали, но как только республиканские войска ушли из города, вновь появились банды Махно и устроили кровавую разню, от которой пострадали главным образом евреи. Махновцы



- 73 -

открыто заявляли, что ни один еврей не уйдет от них живым. Немцы с невероятной жесткостью мучили своих жертв, отрезали им носы, уши ит.д. Затем махловцы насильно мобилизовали 8 тыс. человек и отправили их занимать ст. Дозовую. Тем временем республиканцы получили подкрепления, разбили махловцев и оттеснили их к линии Синельниково-Екатеринослав.



№ 2 к/

Населенію Дитичевського уезду.

По приказу властей Украинской Народной Республики я со своим Куренем прибыл в Дитичевский уезд для оказания помощи местной власти в ее борьбе с большевистско-жидовскими бандами, которые нарушают порядок и спокойствие в уезде.

Большинство участников этих банд - это наши темные сельчане, введенные в заблуждение выдумками врагов Украины, которым заплачено за это хорошие деньги. Жиды говорят, что жидок Мушман, родом из Меджибожа, организовавший большевистские банды, получил от российских "товарищей большевиков" семь миллионов рублей. За такую крупную сумму Мушман и его единомышленники: Яков Федорышич, Петр Герячий, Ульян Лодышка из Голоскова, Мирон Марков из Лысогорки, Дзюба из Русановцев и прочие землячки, которые продают себя и свой народ в чужую неволю.....

....Сельчане, Не верьте Мушманам, Лайнерам, Сандлерам, Темкиным, Федорышичам, Дзюбам и Опицаренкам, пусть каждый помнит, что порядок и сильное войско - это наша слава, наша жизнь, а разлад и анархия - смерть для нас.

За работу на благо и счастье Украины.

Атаман Гайсинского особого куреня имени
Петляры Волинец.

Куренной есаул В. СТОРОЖЕНК-О.

16 января 1919г. г. Меджибож, Пододіля.

к/ документи № 2 и сл. переведены с украинского языка.



(18)

№ 3.

(18)

ПРИКАЗ.

Из верных источников дошли до меня слухи, что еврейское население г. Белая Церковь и окрестностей занимается агитацией против власти Директоріи. Предупреждаю, что в случае какого-нибудь выступления, это будет делом еврейских рук, и вся ответственность за это падет на еврейское население, как это уже было в Житомирѣ и других городах Украины.

В.и.о. коменданта гарнизона полковник
РЯЩЕНКО.

Есвуд Манускіи.

20 января 1919г, Белая Церковь

Handwritten signature and notes

№ 4 76

Фельштин, 11 января 1919г.

Первое предупреждение еврейскому населению.

До меня дошли известія, что еврейское население мутит голову крестьянам и советует им не ^{вносить} (вносить) денег в государственную кассу. Предупреждаю еврейское население, что Информационное Бюро тщательно за всем слѣдит, за преступки свои все несет наказание и при том от руки самих крестьян, и ни в ком им не найдется защиты.

Завѣдующій Информационным Бюро /подпись/.



- 77 -

№ 5

ПРИКАЗ

Всім предсѣдателям волостных и сельских управ, волостным комиссарам, передать по селам.

От командующаго Республиканскими войсками Прилукского Округа.

Вышій командир 29 нашего полка Петр Колтун, когда я по служебным дѣлам выѣхал в штаб командующаго, задумал поднять возстаніе против Народнаго Республиканскаго Правительства Директоріи. Он ограбил казначейство и выдал казакам по 90 рублей, чтобы они пошли с ним против нашего социалистическаго правительства. Часть казаков, под влияніем агитаціи - отчасти жидков-большевиков, которые продают нас за деньги - и присланных денег повѣрила Колтуну и стала поддерживать "советскую власть".

Стараніями начальника моей войсковой информации Степана Медника и иных народных дѣятелей удалось разъяснить казакам, гдѣ правда, и большинство казаков стало за социалистическую власть - Директорію и на своих атаманов с Петлюрой во главѣ...

Атаман Гаврилко.



- 78 -

(20)

№ 6.

ПРЕКАЗ.

По Запорожской казачьей бригаде Украинского республикан-
ского войска имени славного атамана ПЕТЛЮРЫ

6 февраля 1919 года г. Проскуров.

Отдел гарнизонный

№ 6. Предлагаю заседанію прекратить свои анархическія вы-
ступленія, так как для борьбы с вами у меня сил достаточно. Боль-
ше всего ставлю это на вид жидам.

Знайте, что вы народ, всеми націями полюбимый, а вы творите
такой безпорядок между крещеным людем. Неужели вам не хочется
жить, неужели вам не жалко своей націи.²

Если вас не трогает, то и сидите смирно, а то вот такая
несчастливая нація возмущает обшій люд!

Подлинный подписал:

Командир запорожской казачьей бригады атаман СЕМЕСЕНКО,

С оригиналом верно: Есаул бригады ЯЦЕНКО.



№ 7.

(21)

ПРИКАЗ

ПО Запорожской казачьей бригаде Украинского Республиканского
Войска имени атамана Петлюры.

г. ПРОСКУРОВ

16 февраля 1919г.

Отдел гарнизонный

Я, атаман запорожской бригады и начальник Проскуровского
гарнизона, сповещаю все население города и уезда ^и ~~следующей~~ ^и:

В ночь с 14 на 15 февраля с.г. какие-то безответственные,
бессовестные и безнравственные люди подняли вооруженное возмущение пре-
тив существующей власти в городе и уезде. По имеющимся у меня до-
стоверным сведениям, лица эти, принадлежащие к еврейской националь-
ности, захотели захватить власть в свои руки, разстроить этим са-
мым государственный аппарат и повести нашу Украину, столь много
уже перестрадавшую, по пути анархии и беспорядка. Мною приняты бы-
ли самые решительные меры, чтобы подавить поднятое ими возмущение.
Очень может быть, что среди жертв, павших под ударами наших каза-
ков, имеется много невинных, но так как ничего не может случиться
без ошибок, то они и здесь могли иметь место.

Жаль невинных жертв, смерть повисла над г. Проскуровым, но
кровь этих невинных жертв падает проклятием на головы тех, кто по-
казал себя провокаторами и авантюристами, т.е. вожаков неудавша-
гося возмущения.

Я призываю все население города и уезда к спокойствию и к
исполнению своих повседневных обязанностей и предупреждаю, что
если кто-нибудь захочет или посмеет снова внести тревогу в жизнь
мирного населения и путем провокации возбудить их против за-
конной власти, то я не остановлюсь ни перед чем, а то, что случи-
лось, пусть будет грозным "мemento" /помни/ для всех эксперимен-
таторов.

Командир Запорожской Казачьей Бригады
Украинского Республиканского Войска имени
Главного атамана Петлюры:

Атаман СВИСЛОЧЕНКО.



- 30 -

№ 8.

(22)

П Р И К А З № 16.

Войскам Проскуровскаго Гарнизона

г. ПРОСКУРОВ.

27-го февраля 1919 года.

№ 2.

Киди. До меня дошли свѣдѣнія, что вы вчера хотѣли устроить собрание на Александровской улицѣ и обсуждать там вопрос о захватѣ власти в свои руки, и что через 4 суток вы намѣреваетесь поднять возстаніе на подобіе того, какое вы устроили 14-15 февраля с.г. Ставлю вам на вид, что в настоящій момент я имѣю под своим командованием до 10000 человекъ надежнаго Украинскаго казачья войска. Артиллеріи и пулеметовъ тоже имѣется достаточно, и это возстаніе будетъ подавлено сильной рукой.

Объявляю городъ ПРОСКУРОВ на осадномъ положеніи. Движеніе по городу разрешаю только до 18 часовъ. В театрахъ и кинематографахъ представленія запрещаются. По городу днемъ дозволяется ходить не болѣе какъ по двое, а останавливаться гдѣ бы-то ни было на углахъ, либо около своей квартиры рѣшительно запрещается. Кто не будетъ исполнять сего приказа - будетъ расстрѣлянъ безъ суда. Начальнику охраны города ПРОСКУРОВА полковнику Роговскому предлагаю выслать по городу самый усиленный патруль какъ днемъ, такъ и ночью, и всѣхъ, кто не выполняетъ моего приказа, арестовывать и наказывать, согласно сему приказу.

Подлинный подписал: Начальникъ Гарнизона,
Командиръ Запорожской Казачьей Бригады Украинскаго Республиканскаго Войска имени Главнаго Атамана Петляри

Атаман СЕМЕСЕНКО.

С оригиналомъ вѣрно: Есаулъ Гарнизоннаго Отдѣла РОССИНЕВИЧ.



(25)

№ 9.

ПОГРОМНАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ.

В январь 1919г. Совет Еврейской Общины г.Винницы обратился к начальнику штаба 2-го корпуса украинской армии с жалобой на невольничьи насилия, чинимыя еврейскому населению м.ДЕРАЖНЯ /Подольской губ/. и с просьбой принять мѣры против насильников.

На это обращение к военной власти последовал слѣдующій отвѣт: "Винницкой Еврейской Общинѣ.

На ваше прошение командир корпуса положил такую резолюцію: "Лучше принять все мѣры, 1/ чтобы члены еврейской общины в Деражнѣ не агитировали за "совдены", 2/ ~~не~~ не принимать никаких мѣр для охраны населенія Летишевскаго уезда, ибо тогда никакіе мои казаки не помогут, и казаки, принимая Летишевскіе вооруженные отряды за сторонников большевиков, навѣрное станут их избивать. Лучше учините слѣзку и сами арестовывайте неблагонадежные и враждебныя Украинской Народной Республнкѣ элементы и агитаторов. Тѣм самым вы себя покажете действительными гражданами Украинской Народной Республики, признающими и поддерживающими Директорію."

С своей стороны я назначил расслѣдованіе происшествій в Деражнѣ.

Начальник штаба 2 Подольскаго корпуса

Генералъ-майор Хорунжій /подпись/

Начальник Отдѣла Генеральнаго Штаба /подпись/

Январь 1919г.

Винницкій Еврейскій Общинный Совет по поводу этого отвѣта принял в засѣданіи 15 января резолюцію, в которой он заявил, 1/ "что ни один народ не может взять на себя отвѣтственность за государственныя преступников, к какой бы націи они не принадлежали" и 2/ что "на предмет розыска преступников существует спеціальныя установленія, и это не может быть дѣлом органов національнаго самоуправленія, которые имѣют определенную компетенцію и определенныя функціи".

№ 10.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УСТРОИТЕЛЯ ЖИТОМИРОКОЙ

РЪЗНИ.

~~(ОФИЦИАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УСТРОИТЕЛЯ ЖИТОМИРОКОЙ РЪЗНИ)~~

/Копии телеграмм от 17 января 1919г., полученных главным командованием войск Украинской Народной Республики/.

I. Доношу, что сего числа я арестовал командира, так называемого ударного корпуса ПАЛІЕНКО, про которого я уже послал донесение...

В ~~его~~ повозке ПАЛІЕНКА найдены серебро, золото и иные предметы. Образую следственную комиссию. Полковник ОСКИЛКО.

II. Доношу, что начальник отряда ПАЛІЕНКО, сотник МАНТУЛЯК арестован в Житомир по уголовным делам, а комендант его штаба НИКОЛАЕВ взял с МАНТУЛЯКА взятку свыше 100.000 рублей и выпустил арестованного Рабина с компанией. НИКОЛАЕВ скрылся. Сам ПАЛІЕНКО выпустил самовольно из тюрьмы генерала Девизкаго, обвиняемого в соучастии с генералом Чистяковым, которому инкриминируется измена и переход на сторону другого государства, а также растрата и присвоение казенных денег. Вообще с именем ПАЛІЕНКА и его отряда связана масса уголовных дел, а сверх того его отряд не годится для боев с противником, хоть скольконибудь организованным, и занимается преимущественно грабежами, примером чего может послужить бой под Домбровицей. ПАЛІЕНКО сам абсолютно не понимает войсковой тактики..... Полковник ОСКИЛКО.



+ 33 -

№ II.

"ДОБРОВОЛЬНЫЯ" ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

О Ч Е Т .

1919 года. Января 1-го дня. Получено от Барышевской Еврейской Общины в качестве добровольной помощи для Украинской Республканской Национальной Арміи всего тридцать две тысячи рублей /32.000/.

Получил Войсковой Комиссар МАСЛОВСКИЙ.

Р О С П И С К А .

Сію росписку Барышевское Еврейское Общество дает в том, что оно добровольно жертвует на Украинскую армию сто пятьдесят тысяч рублей /150.000/, в чем подписуется

Председатель /подпись/

Члены /подписи/

Деньги получила: Старшина особой сотни /подпись/.



О Т Д Е Л III.

ДИРЕКТОРИЯ И ЕВРЕЙСКИЕ ПОГРОМЫ.

Факты и документы, собранные в предшествующих отделах, неопровержимо доказывают, что еврейские погромы на Украине в период владычества Директории происходили при непосредственном участии военных сил директории и в подавляющем большинстве случаев - под прямым руководством начальников военных ² частей, и что представители местной гражданской администрации либо также являлись вдохновителями убийств и грабежей, либо - в лучшем случае - обнаруживали попустительство и играли роль пассивных зрителей происходящего.

Каково же было отношение самой Директории, центрального правительства, к погромам и их виновникам. ² Ответ на этот вопрос дает ниже следующее обозрение того, как Директория отзывалась на представления и ходатайства еврейских и не-еврейских общественных организаций и заявления печати по поводу погромов.

Уже в первые дни по прибытии Директории в Киев, в середине декабря 1918г., оказалось двойственным ² отношение Директории к евреям и еврейскому вопросу. С одной стороны, в состав первого правительства Директории, сформировавшегося в Виннице, входил еврей, а одним из первых актов Директории по вступлении в Киев было восстановление закона о национально-персональной автономии и призывание к жизни еврейского национального министерства; с другой же стороны в первом номере газеты "Станка", официального органа украинской армии, была помещена крайне двусмысленная статья по еврейскому вопросу, которая должна была быть воспринята антисемитами, как призыв к репрессиям против евреев.

"Еврейская буржуазия - говорилось в статье, озаглавленной "Еврейская буржуазия и Директория на Украине" - тесно связана своими экономическими интересами с великорусской буржуазией, а потому она выступает против украинцев в лице своих буржуазно-ассимилированных писателей, напр., ⁶⁻⁸ "Киевской Мысли". Еврейская же демократия и ее органы более или менее симпатизирует украинскому движению. Мы считаем своим долгом обратить на это внимание наших сограждан в настоящий момент".

"Еврейская буржуазия - говорилось далее в статье - стремится всеми силами бороться с украинским республиканским ⁴ движением и



дискретировать украинское правительство. Об этом лучше всего можно судить по писаниям "Киевской мысли" ассимиляционного органа еврейской буржуазии, а также по поведению еврейской буржуазии в Бердичеве. Нам известно, напр., что еврейская буржуазия в Бердичеве после вступления в город республиканского войска сторонилась республиканских властей и по всем делам обращалась к германской комендатуре. А помимо сего она всяческими позорными средствами оказывала содействие германцам и немцам в их борьбе против республиканской власти"... "Некоторые украинцы постоянно твердили, что "еврей злейший враг нашего народа, что еврей снимает с нас последнюю рубаху" и т.д., и на этой почве возникали погромы. Широкие народные массы пока еще не проводят должного различия между евреем богачем и евреем бедняком. Мы опасаемся поэтому, как бы выступление еврейской буржуазии против Украины и ее республиканской армии не было поставлено в вину всему еврейскому народу. Мы хотим это подчеркнуть, так как часть еврейской демократии твердо уже приняла сторону украинского народа в его борьбе с гетманом, и в составе украинской армии насчитывается немалое число евреев!

Расшифрование перада еврейской "демократией" несколько, разумеется, не смятало провокационного характера статьи в части ее направленной против еврейской "буржуазии", а подобное выступление официального органа армии, при наличии антисемитской агитации в провинции, естественно вселяло тревогу в еврейском населении.

Вскоре в Киеве стали получаться сведения о насилиях, чинимых украинской республиканской армией евреям на местах, - о незаконных поборах и контрибуциях, о требованиях заложников от еврейских общин и т.п. Представители еврейского национального секретариата в Киеве, в переговорах с державным секретарем Корчинским /дело было еще до переезда Директории в Киев/ обратили его внимание на эти обстоятельства и получили от него ответ, что все эти случаи явно основаны на недоразумениях и что они не будут впредь повторяться, как только будет налажен государственный механизм.

Из провинции тем временем стали доходить все более тревожные известия о насилиях, чинимых евреям, и 23 декабря 1918г. делегация от еврейского нац. секретариата обратилась с представлением по этому поводу к члену Директории В. Винниченко. Последний выразил свое удивление по поводу всего доложенного ему, записал



сообщенные ему факты и обещал произвести расследование и принять
должные меры.

Обещание выполнено не было. Экзецессы на местах приняли форму
открытых погромов, производимых воинскими частями, и в виду
этого евр. нац. секретариат обратился со специальной докладной
запиской о погромах к военному министру. Изложив дошедшие до
Киева сведения о погромах в городах и местечках Украины и о
разбое и терроре на железных дорогах, еврейский секретариат
в докладной записке требовал от военного министерства срочней-
шего расследования событий и наказания виновных, равно как при-
нятия мер к недопущению повторения подобных вещей. "Еврейское
население - гласила заключительная фраза записки - должно иметь
уверенность, что в свободной Украине оно не будет объектом на-
силий, разбоя и оскверлений".

Докладная записка была представлена военному министру 4
января 1919г., и к тому же времени еврейская печать тоже вы-
ступила с решительными заявлениями о погромной вакханалии.

"Разного рода коменданты - писала 2 января социалистический
газ. "НАШ ЦАЙТ" - ведут антиеврейскую кампанию и преследуют
евреев хуже, чем германские прислужники. Нам сообщают про убий-
ства, совершенные вооруженными людьми на вокзалах ст. Бобрин-
ская, Черкассы, Попельня, Коростень. Евреев вытаскивают на ва-
гонов и без дальнейших околичностей расстреливают на месте, и
во всяком случае забирают все, что находят при них. ~~Взрывчатка~~
"Буржуев" меньшого калибра немилосердно бьют, грабят, всячески
издеваются над ними... И вот вновь как в период романданских
гайдамаков мы стоим перед горьким вопросом: против кого направ-
лен этот террор, каковы его цели? Если всякий еврей подходит
под рубрику спекулянта, буржуа и контр-революционера, если
достаточно личных счетов, чтобы превратить деревни в ад кро-
мешный, если любой комендант и всякий вооруженный волен по
своему капризу распоряжаться жизнью и достоянием населения, то
перед нами разворачивается пропасть, мы играем на руку контр-ре-
волюции и реакции".

В ответ на статью явилось только оставление ~~в силе~~ в силе
цензурных запретов, из-за которых насилия над евреями и погро-
мы находили в печати, и зачастую совершенно замалчивались. Что

(Слабое отражение)

касается докладной записки, то она была представлена специальной делегацией, которую принял представитель военного министерства атаман Бронский. Он пытался объяснить делегации, что в момент переустройства страны на новых началах эксцессы и излишества неизбежны: "ЛЕО РУБЯТ, - ШЕНКИ ЛЕТЯТ", заявил он буквально. Делегация нашла несвоевременным углубляться в исследование мотивов, приводящих к антиеврейским эксцессам, и настойчиво требовала принятия мер против дальнейшего распространения погромных эксцессов. Атаман обещал немедленно заняться этим делом, но делегация ушла, унося с собой самое неудовлетворительное впечатление.

Цензура упорно заграждала доступ на столбцы печати сообщениям о погромных зверствах, но за публицистическим ~~наблюдением~~ ^{отделом} газет надзор цензуры был менее строг, и 6 января газ. "НАВ ЦАЙТ" имела возможность в передовице осветить события и как-бы дать комментарий к откровенно-циничной вышеприведенной фразе представителя военного министерства.

" Евреев бьют, секут, грабят, расстреливают. Бьют и грабят на станциях, убивают в вагонах, вырезают в деревнях и местечках мы знаем, что это анархия. Правительство еще не сосредоточило в своих руках всю власть, - мы это знаем. Под официальной вывеской прячутся разного рода темные и безответственные элементы, мы все это прекрасно знаем. Но разве все это случайности? Разве случайно то, что прежде били, оскорбляли и секли, грабили и убивали именно евреев, только евреев, и что это самое во всех подробностях повторяется теперь? Разве случайно, что "темные элементы", которым в сущности должно быть безразлично, кого грабить, сесть и убивать, секут и убивают евреев и только евреев. Разве случайно, что именно евреи поставлены на станциях жел. дорог, в местечках и в деревнях вне закона? Случай может иметь место раз, другой раз, третий раз, но когда он повторяется чаще, он превращается в обычное, законное явление, и результаты /здесь цензурный пробел/ дают себя чувствовать нам с исключительной остротой и враждебностью.....

" К нам в редакцию и во все официальные еврейские учреждения ежедневно приходят израненные, ограбленные и залупанные евреи из провинции; евреи, которые имели несчастье ехать по и.д., и рассказывают невероятные вещи, от которых волосы становятся



дыбом. Они рассказывают про насилия, про открытый бесстыдный разбой, про открытую антиеврейскую агитацию, которая пользуется словом, а делом, и выражается в действиях, не поддающихся описанию. Еврей объявлен вне закона. В поездах и на станциях производят обыски, выделяют евреев, выбрасывают их из вагонов, и нет тех оскорблений, издевательств и мучений, которыми они бы не подвергались. Что же это такое? Кто и как это дозволяет?

"..... Еврейское население верило и хотело верить новой украинской власти. Но теперь, при наличии всеклеток угасов и насилий, мы должны поставить вопрос: Бессильна ли нынешняя власть прекратить вакханалию погромов, или она не хочет их приостановить. В том и другом случае вывод получается ужасный для нас и опасный для нового порядка на Украине. Им не верим, мы ни на одну минуту не допускаем мысли, что участвующие в правительстве социалисты организуют эти насилия, либо что они не желают их прекращения. Но где же в таком случае виновные? Кто же все таки является организатором дикой и позорной вакханалии против еврейского населения? Ясно ведь, что если насильники орудут так спокойно /здесь цензурный пробел/, то они уверены в своей безнаказанности, то они на кого-нибудь опираются.

"Украинское правительство должно чем скорее и чем энергичнее доказать, что оно непричастно к злодеяниям, и что оно готово самым суровым и строгим образом устранить и покарать темные элементы, которые используют для преступных целей свою причастность к официальной власти. Немедленно должна быть создана обширная и достаточно авторитетная следственная комиссия с участием представителей от еврейского населения, и эта комиссия должна осветить все дело и положить конец вакханалии хидоседства, которая разливается широкой волной по всей Украине. Немедленно должны быть приняты энергичные меры для замещения в провинции всех военных и административных постов надежными, испытанными и общественно-ответственными лицами по рекомендации полномочных ~~органов~~ органов демократии на местах. Нельзя медлить с этим, ибо время не ждет, насилия множатся, и каждый день уносит новые жертвы!".

Итак, еврейские социалистические кружки, поскольку их го-

дое мог ^{быть} услышан в печати при режиме строгой военной цензуры, ясно и категорически формулировали, что следует предпринять для прекращения погромов. В данном вопросе не было расхождения между левым и правым крылом еврейской общественности. Те же самые требования, какие были выставлены социалистической газетой, поставлены были и еврейскими не-социалистическими партиями, группировавшимися вокруг Еврейского Национального Секретариата. Эти же требования нашли отклик и в среде либеральных и радикальных украинских партий и общественных организаций.

8 января в редакции газ. "НОВА РАДА" состоялось совещание представителей партий с.р. /украинских социалистов-федералистов/, украинской народно-республиканской партии, общества "ПРЕСВИТА" и евр. национального секретариата, на котором решено было отправить к директории смешанную еврейско-украинскую делегацию и потребовать ряда мер для прекращения погромов. На другой день, 9 января, делегация была принята председателем Директории, В. Винниченкой. Винниченко обещал принять строгие меры против погромщиков, арестовать виновных и наказывать их. При этом однако он пытался изобразить дело так что в сущности подлинная украинская армия непричастна к погромам, и что во всем виноваты черносотенные элементы, призывавшие к армии и стремящиеся запятнать честь революционной Украины. Делегация не удовольствовалась обещанием в общей форме, а предъявила следующие требования, которые были выработаны на совещании накануне: директория должна опубликовать воззвание против погромов, образовать следственную комиссию с участием еврейских и украинских общественных деятелей, возложить ответственность за погромы лично на командиров воинских частей и представителей администрации на местах и немедленно арестовать и наказывать виновных. Делегация потребовала также, чтобы при военном министерстве была образована специальная отдел для борьбы с погромами. Винниченко согласился на все эти требования, кроме последнего, и просил даже оставить ему список кандидатов в члены следственной комиссии. Делегация таким образом как будто добилась своей цели, но в действительности и это шаг оказался безрезультатным: никто из виновных в погромах к ответственности привлечен не был, а что касается обе-

щанного воззвания от имени Директории, то точка зрения самого Винниченки, выгораживавшего украинскую республиканскую армию, давала основание опасаться, что обещанное воззвание будет составлено отнюдь не в должном тоне.

"Мы уже знаем - писала 11 января газ. "НАЕ ЦАЙТ" - ответ правительства на докладную записку евр. национального секретариата совместно с украинскими либеральными деятелями. Г. Винниченко обещал произвести строгое расследование событий, строго наказать виновных и выпустить обращение к населению, в котором будет сказано, что все "злосключения", которым в последнее время подверглись евреи /см. наши не напечатанные отчеты про Бердичев, Бахмач, Овруч, Фастов и пр./, являются результатом агитации черносотенных и большевистских элементов против украинской самостоятельности. Очень приятно узнать, что правительство решило принять строгие меры, и что евреям причинены "неприятности не для того, чтобы причинить им зло, а только чтобы повредить украинской самостоятельности... Мы однако опасаемся, что строгая декларация насчет того, что антиеврейские эксцессы совершены "черносотенными и большевистскими агитаторами, являющимися врагами Украины", не достигнет цели. Мыслимо даже, что результат получится прямо противоположный. Мы живем в тяжелое, кровавое время, когда с врагом не церемонятся, когда над врагом совершают самосуды и убивают его на месте. Но в том-то и дело, что на евреев часто нападают под тем предлогом, будто они большевики. Очень может быть, что после правительственной декларации убьют нескольких подлинных большевиков, но для евреев, которых и впредь будут подозревать в большевизме со всеми отсюда вытекающими следствиями, ни пользы ни утешения в этом не будет"

Еще более тяжелое впечатление, чем ответ делегации 9 января, произвел на еврейскую общественность прием, оказанный 10 января В. Винниченкою представителям социалистических партий /в делегацию входили представители всех еврейских соц. партий, а также представители от российской и от украинской с.д. партий/, явившихся к нему вместе с бердичевским городским головой. Делегация эта представила председателю Директории подробную записку о погромах и антиеврейских эксцессах и выставила следующие требования: 1/ немедленно образовать специальную следственную комиссию с широкими полномочиями для расследования



происшедших погромов и предания суду виновных, при чем в составе комиссии должны войти представители общественных организаций, 2/ возместить за счет казны убытки евреев, пострадавших от погромов, 3/ предоставить печати полную свободу информирования населения о погромах и не облекать государственной тайной ужасающие события. Бердичевский городской голова присовокупил к этому, что городская управа в Бердичеве постановила сложить свои полномочия, если местной прессе не будет предоставлена возможность информировать о происшедшем. Винниченко обещал организовать следственную комиссию, которая вскоре приступит к работам, и предложил партиям наметить своих кандидатов в члены комиссии. Далее он заявил, что предостоят опубликование воззвания о погромах. Что касается остальных требований делегации, то ответ Директории был отрицательный. По вопросу о возмещении убытков, решение будет зависеть от результата работ следственной комиссии; относительно же свободы печати Винниченко заметил, что до тех пор, пока комиссией не будет восстановлена действительная картина погромов, неудобно, чтобы пресса открыто писала о погромных событиях. Наконец Винниченко указал делегации, что еврейское общество должно принять энергичные меры против анархо-большевистских элементов среди евреев. На вопрос Бердичевского делегата, что же ему передать населению, Винниченко так и просил передать, что правительство будет энергично бороться как с антисемитизмом, так и со всякими проявлениями большевизма.

Подобного рода ответ ясно показал, что директория в целом окончательно подпала под власть антисемитски и шовинистически настроенных военных украинских кругов. Эти последние на первых порах натравливали массы на евреев как на "буржуев" и "капиталистов" (в официальной военной газете "Ставка, из которой выше была цитирована статья о еврейской буржуазии появился позднее ряд выпадов против евреев; в том же духе распространялись офиц. воззвания; напр., по улицам Киева было расклеено воззвание, в котором в числе врагов Украины были указаны "жиды-капиталисты"), а затем, когда отношения между Директорией и советской Россией обострились и в самой Украине поднялась волна большевизма, они стали агитировать



- 92 -

против евреев, как "большевиков", подкупленных советскими деньгами, и теи сами косвенно оправдывали все погромные выступления. К этой же точке зрения явно клонилаь и Директория в целом.

12 января появилось обещанное воззвание Директории о еврейских погромах, и после него не оставалось уже никаких сомнений насчет подлинного облика директории: косвенным образом вся вина за погромы сваливалась в воззвании на самих же евреев. Погромы выставлялись в воззвании делом рук провокаторов, гетманцев, российских добровольцев и ~~большевиков~~ ^{Большевиков}, которые все задались целью занять украинскую республиканскую армию и вернуть страну в анархию. Подобного рода провокатор^{ам} воззвание грозило суровыми наказаниями; а затем в нем сказано было: "Все демократическое еврейство Директория призывает энергично бороться с теми отдельными ^{ана} ~~пархо-большевистскими~~ членами еврейской нации, которые выступают против трудового народа Украины и ее государственности, ибо эти элементы дают повод гетманцам и провокаторам вести демагогическую, вредную агитацию против всего непричастного к большевизму еврейства, и утягивают украинцев, ярых защитников всякого трудящегося народа, в тяжелое недоразумение с еврейской ~~неанархо-большевистской~~ и верной украинской государственности демократией".

Повторилось то, что еврейству было хорошо памятно со времен кишиневской резни при Царстве и погромов 1905 года: тогда правительство Николая II оправдывало погромы и поголовное преследование евреев тем, что евреи дают большой процент революционеров и борцов против самодержавия, и таким же точно способом Украинская Директория ныне возлагала на все еврейство ответственность - сначала за дела имевшиеся в его среде "буржуев" и "ваниталистов", а затем за причастность отдельных евреев к большевизму.

В разгар погромной вакханалии, когда всюду лились потоки еврейской крови, воззвание подобного ~~рода~~ содержания не могло не внушить погромщикам уверенности в том, что их деяния и впредь останутся безнаказанными. Так именно и оценило воззвание еврейская общественность. Не-социалистические еврейские партии вынесли в "малом национальном евр. собрании" 12 января резолюцию протеста против погромов, в которой между прочим выражался протест против недопущения в печать сведений о погромах,



а воззвание Директории признавалось неудовлетворительным и способным лишь усилить беззаконство в среде еврейского населения. Социалистическая газ. "НА-И ЦАЙТ" на другой день по опубликовании воззвания писала следующее: "Произошли отвратительные, позорные, "истинно-русские" погромы, и если правительство по этому поводу читает наставления еврейскому населению, то надо сказать, что оно само, своими собственными руками дает идеологическое обоснование и известным образом оправдывает погромщиков, которые наверно не задумывались ни над какими идеями, кроме одной "идеи": грабить, убивать и издеваться над беззащитной частью населения, над евреями, пока это ни с чьей стороны не встречает помехи".

Помехи в своей работе погромщики не встречали ни до, ни после опубликования воззвания Директории. Помехи по прежнему встречали только попытки печати ^{осветить} ~~открыть~~ происходящие события. Не только сообщения о погромах, но даже сведения о переговорах с членами Директории не могли попадать на столбцы газет. Так, приблизительно в одно время с представителями социалистических партий была у Винниченки депутация от Киевской городской думы по поводу тревожного настроения в самом Киеве, где тоже опасались еврейского погрома. Депутация попутно затронула и события в Бердичеве и Житомире и получила от Винниченки ответ, что правительству ныне известно об участии воинских частей в этих погромах и что виновные будут наказаны. И вот, это объявление председателя Директории не было пропущено в печать военной цензурой.

Правительство Директории ^{оказ} ~~оказ~~алось форменно в плену у своей армии, и в частной беседе другой вождь Директории сам в этом сознался: на представления о погромах Петляра ответил буквально следующими словами: "НЕ ОБОРЫТЬ МЕНЯ С МОЕЙ АРМИЕЙ"....

На провинции тем временем поступили все новые репортажи о подвигах украинской армии в борьбе с беззаконным и мирным еврейским населением. Все эти известия немедленно доводились до сведения Директории. Евр. национальный секретариат не переставал входить в Директорию с докладами о погромах. Директории ^{Израиль} ~~Израиль~~ поименно указаны руководители ~~и~~ погромных банд, которых необходимо было обезвредить. С разных сторон обращались к Директории с аналогичными ходатайствами. Все было безрезультатно. Правительство Директории удовлетворялось канцелярскими отписками. В заседании 18 января совет министров, по докладу о ходатайстве

евр. нац. секретариата, постановил образовать следственную комиссию о погромах и уполномочил военного министра и министра вн. дел принять нужные шаги против погромов. В заседании 29 января совет министров постановил учредить при военном министерстве особую комиссию для охраны порядка на Украине. Этими бумажными мероприятиями все дело и ограничивалось.

Даже следственная комиссия, учредить которую Виниченко обещал самым категорическим образом, и та фактически образована не была: состоялось лишь назначение лица для организации комиссии, а затем пошла бюрократическая проволочка, в результате которой комиссия вплоть до эвакуации Директории из Киева не успела ни должным образом организовать, ни приступить к исполнению возложенного на нее поручения. Никто из погромщиков, вопреки обещаниям, арестован и наказан не был, а если один из них, зачинщик житомирской резни Пал/енко и подвергся аресту, то поводом к этому послужила не его роль в погроме, а масса обнаруженных за ним уголовных преступлений /см. выше, отдел документов, № 10/. Со стороны правительства не было предпринято ничего реального и для оказания помощи погромленным...

Так продолжалось до эвакуации правительства Директории из Киева, т.е. до первых чисел февраля. Не изменилось ничего к лучшему и после того, как центр деятельности Директории переместился в правобережную Украину. Напротив, по мере того как армия делалась ^а единственной ^{вен} опорой Директории, ширилась и росла погромные эксцессы, и весь путь отступления "республиканской" украинской армии под натиском большевиков обогрелось потоками еврейской крови. Дошло до того, что Петлюра, стилине главный вождь Директории, самолично присутствовал при погромах... Но эти события относятся хронологически к позднему времени.

Приведенные в настоящей ^{сч} очерке факты дают полное основание так ответить на вопрос об отношении Директории к еврейским погромам за ~~характер~~ первый период ее существования: Директория несет на себе всю ответственность за антиеврейские погромы, так как, если погромы и произошли помимо воли Директории, то все же ничего не было предпринято для подавления погромов и для предотвращения их в будущем, напротив -



- 95 -

попустительство и бездействие дирекции создали обстановку, как нельзя более благоприятную для последующих, еще более ужасных и кровавых погромов.

Пусть в составе дирекции и были отдельные члены, искренне возмущавшиеся погромами, это несколько не ослабляло дирекции в целом. Украинская дирекция потворствовала погромам; она сознательно связала свою судьбу с судьбой погромщицкой, и с этим кровавым клеймом она перейдет в историю.